# 俄媒:斯諾登向俄申延長庇護

員斯諾登已向俄羅斯移民部門申請延長庇護期

《消息報》引述俄移民局消息人士報道,斯諾 登日前已向莫斯科州移民局提出申請,將自己在 俄羅斯的臨時避難許可延長一年。報道説,根據 俄羅斯相關法律,如果斯諾登的政治避難條件沒 有變化,他再次提出避難申請,可再獲期限為一 年的俄羅斯簽證。

直向斯諾登提供法律援助的俄羅斯知名律師庫切 民身份。

不在莫斯科,他對斯諾登的情況一無所知。

### 臨時許可月底到期

去年6月23日,斯諾登抵達莫斯科謝列梅捷沃 機場,隨後滯留機場中轉區一個多月。8月1 日,斯諾登獲得俄羅斯提供為期一年的臨時避難 許可,得以在俄羅斯境內自由活動。斯諾登的臨 時避難許可將於今年7月31日到期,庫切列納今 不過對於斯諾登申請延長政治避難的消息,一 年6月初曾表示,斯諾登打算延長在俄羅斯的難 ■新華社 可證



■律師去年展示斯諾登的臨時避難許 資料圖片



日本政府昨日召開 臨時內閣會議,正式 通過修改憲法解釋解禁 集體自衛權的決議案,象 徵戰後日本安保政策-次最大改動。首相 安倍晉三會後在

禁是為回應日本周邊

記者會聲稱,解

安保環境的變化,又稱雖然決定

行使集體自衛權,但強調不會參加類似海灣戰爭 般多國部隊的作戰。中國和韓國均表示強烈反對。

國外交部發言人洪磊昨日表示,日本近來在歷史問題頻頻製造事端, 又在軍事安全領域上採取前所未有舉措,令人質疑日本對堅守和平發展的決心

### 外交部:不得損害中方主權利益

洪磊說,日本的國家發展走向應由廣大日本人民來決定,中方反對日方蓄意炒作所謂「中國 威脅論」來推進國內政治議程,敦促日方尊重亞洲鄰國的正當安全關切,慎重處理有關問題。 不要損害中方主權和安全利益,以及地區和平穩定。

韓國外交部發言人魯光鎰表示,韓方不會接受在未得韓國同 意或要求下,影響朝鮮半島安全或韓國利益的事項。他指出, 日本有關集體自衛權的考慮,應朝着消除周邊國家在歷史問題 上的分歧,並為地區和平穩定作出貢獻的方向推進

美國負責處理對日政策的官員則表示,華府歡迎日本內 閣的決定,形容美日同盟是美國最重要的夥伴關係之一, 讚揚日方為加強安保合作所作出的努力,希望日本繼續為 地區穩定作出貢獻

日本內閣雖然通過決議案,但不代表可馬上行使集體自衛 權,政府還需要在10月舉行的臨時國會,審議修改相關法例 分析認為,決議案內容抽象、界限模糊,將給予安倍政府在採取 軍事行動上有更大話事權,最終為日本參加多國聯合作戰鋪路

該內閣決議案推翻日本歷屆內閣遵守的「自衛權發動三條件」 改為提出新的「武力行使三條件」:一、日本或日本關係密切國家 受到武力攻擊,危害日本國民性命及權利;二、沒有其他適當手段 保護國家及國民;三、行使的武力必須為「必要的最低限度」。 決議案稱,在同時滿足上述三個條件的情況下,允許日本作為 「自衛」手段行使武力。

## 簡化命令下達 染指釣島

對於釣魚島等「離島防衛」,決議案稱離島周邊地區 態」),而警察機關沒法作出直接對應,為防止被害擴 大,需要盡快向自衛隊下達命令,因此有必要簡化可以 迅速下達命令的手段。

決議案亦允許自衛隊在參加與美軍的共同活動,包括 共同訓練時使用美軍的武器。對於參與國際軍事行動,決 議允許自衛隊在「非戰鬥現場」對其他國家部隊進行後方 支援,同時規定出動自衛隊前須先徵求國會同意

安倍在記者會表示,日本周邊安保環境發生了巨大變 化,「作為一國首相,有必要承擔起保衛國民性命財 產安全的重責」。他聲稱日本需要「一種保衛和平 的遏制力」,強調日本不會走上戰爭之路。

在野黨派紛紛抗議內閣解禁集體自衛權,最大 在野黨民主黨黨魁海江田萬里批評,安倍以

「結論先行」式的人選組成專家委員會提 出報告,並在執政黨的密室協商後作出決 定,是「粗暴而不透明」,要求内閣撤回

日本共產黨委員長志位和夫指出,政府對 多數民衆的批評充耳不聞,也不進行國會審 議,單憑內閣決定就顚覆此前見解,是堪稱 破壞憲法之政變的暴舉。

## 憂遭美利用 變戰爭道具

昨日繼續有超過2,000人在東京首相 官邸外抗議,高呼「反對集體自衛權」 等口號。22歲早稻田大學學生杉里 郁擔憂,解禁只會令日本被美國利 用作戰爭道具。

■共同社/韓聯社/美聯社/法新 社/路透社/新華社/中新社

# 在野黨轟





安,擔心可能令國家捲入戰爭之中。有傳媒指 出,日本食品很多都依賴來自中國進口,假如 東海地區爆發戰爭,日本民生將首當其衝

統計顯示,日本食物自給率為38%,其餘需 國外進口,在食物品種上更嚴重依賴中國。糧 食問題專家小倉正行説,一旦發生戰事,中國 將禁止出口這些食物,日本一時難以找到替代 國家,可能導致依賴程度很高的蔬菜價格提高 10倍。

《Japan In-Depth》雜誌報道,日本幾乎沒 有日本籍商船隊,相關人員也很少,加上憲法

强烈反對修憲

船自我保護。據國土交 通省稱,在戰爭狀態 下,為保障民眾的正常 生活,至少要有450艘 商船及5,500名船員。 但政府並未制定針對島 鏈突發事態的「日之丸 商船隊」體制,海上自 衛隊也沒有相關裝備和



雖然日本擁有多艘護衛艦和驅逐艦,但主要 配合美軍航母作戰,並不適宜投入東海防禦。 如果日方不考慮組成備戰輸送船隊及研究島鏈 防禦措施,一旦東海出現戰事,日本的島鏈防

禦體系將不復存在。 ■中通社

## 加速佔280無人島

## 魔爪伸沖繩附近

4月起檢討有關離島的安保政策。有關委員會前日向 海洋政策及領土問題擔當大臣山本一太提交報告,表 示中國等國家「進出日本海域的活動急劇增加,有必 要對離島實施適當保安和管理」,建議政府盡快把 280座無人島國有化。

日本《產經新聞》今年1月報道,日本政府有意國 有化該批無人島,更指日方尤其關注釣魚島附近沖繩 縣一帶的海島,特別是靠近軍事設施的非政府管轄島 嶼,會被不知名外資收購。報告又指出,即使是有人 擁有的私人島嶼,亦應考慮修改有關土地買賣規條, 以免有關島嶼被外國人收購。

■日本放送協會

## 擬年內修訂日美防衛

日本政府通過解禁集體自衛權後, 下一步目標是在年內完成《日美防衛 合作指標》修訂,並完成相關法例的立法 程序。該指引主要規定美軍與自衛隊的任 務範圍,包括讓「為搭載日本僑民的美軍艦 船的護航」等成為可能。

新指引中,若朝鮮半島出現突發事件等, 自衛隊將擴大對美軍的後方支援地域範圍,不 再局限於無發生戰爭可能性的地方。當局因此

計劃大幅修改《周邊事態法》和《船舶檢查活動法》。

## 美18議員譴責「河野談話」報告

另外,美國18名國會議員向日本駐美大使佐佐江賢 一發聯署信,對日方早前公布的「河野談話」調查報 告表示無法容忍。信中指責調查報告把視線從被害者 身上轉移,「無論是時機還是公布的內容,都是令人 遺憾、不恰當的」。該批議員要求日方承諾不修改 「河野談話」,努力解決慰安婦問題。

## 商業信心大跌

日本上調消費税對經濟的影響持續浮現,日本 央行昨日公布上季大型製造業信心下跌幅度超過 預期,由第一季的17跌至12,遠差過市場原先 預期的15,也是首相安倍晉三2012年上台以來 查超過1萬家企業,是對日本加稅影響的最廣泛調查。 首次下跌。

非製造業大型企業信心也由前一季的24跌至19,是6

個季度以來首次下跌,對經濟前景樂觀的企業仍然較

多,但比例減少。這個名為「短觀」的商界信心指數調

■法新社/美聯社

# 以空襲哈馬斯報行

以色列3名猶太青年上月12日於約旦河西岸被綁架失 蹤,以軍大規模搜索大半個月後,前日找到3人的屍體。 總理內塔尼亞胡指責巴勒斯坦激進組織哈馬斯要為此負 責,批評哈馬斯行為如「畜生」,並隨即空襲加沙多個地 點。哈馬斯威脅稱,以方任何懲罰行動都會開啟「地獄之 門」。

3名死者分別是19歲的伊弗哈、16歲的沙伊爾及16歲 的弗倫克爾,其中弗倫克爾是美國公民。以軍表示,前 晚6時許在西岸城市希伯倫以北一個新挖的簡單墓穴中

找到屍體,該處位於巴勒斯坦管轄的A區。 以色列傳媒估計,3名青年被綁架後不久便遭槍殺,

署幾百民兵,準備將屍體運回國,其間與巴勒斯坦人發 生衝突,有巴人向以兵和車輛投擲石塊。

以軍為搜尋3人展開代號「兄弟的守護者」的行動 先後拘捕420多名巴人,搜查了2,200多處地點,並於上 周鎖定兩名綁架者身份。軍方昨晨搜查兩名疑犯的寓 所,但未發現兩人蹤影。

## 阿巴斯促美介入

內塔尼亞胡批評,青年遭人面畜生綁架並冷血地殺 害,指「這是哈馬斯的傑作」。哈馬斯反駁指控為「愚 蠢」,反指以國捏造事件,作為鎮壓激進組織的藉口。 相信綁匪最初是想藉此與以方交換囚犯。以軍在當地部 巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯指出,以國試圖誇大事



■(左起)伊弗哈、沙伊爾及弗倫克爾

路透社 件,藉此作為在約旦河西岸及加沙地帶軍事行動升級的 借口,要求美國介入。美國總統奧巴馬呼籲以巴雙方克 制,避免對立情況惡化。 ■路透社/美聯社/法新社

